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Bevezetés

A tudományos kutatás eredményeinek, az 
új tudományos ismeretek rendszeres közzé-
tételére alkalmas eszközök és mechanizmu-
sok, azaz a tudományos folyóiratok beveze-
tését a modern tudomány története egyik 
fordulópontjának tekintik. A folyóiratok 
megjelenésétõl kezdve az új tudományos 
eredmények folyóiratcikkek révén kerül-
nek a tudományos kommunikáció formális 
csatornáiba, ezáltal nyilvánosan ellenõrzött 
lehetõséget nyújtva azoknak az elfogadott 
ismeretanyagába való beépülésre. A folyó-
iratok szerkesztõi a publikálásra beküldött 
kéziratokból válogatva arra törekszenek, 
hogy a lehetõ legjobb minõségû, a folyó-
iratok célkitûzéseinek legmegfelelõbbeket 
jelentessék meg, hiszen egy ilyen válogatásra 
már a korlátozott közlési lehetõség miatt 
is szükségük van. Itt a „legjobb minõségû” 
kifejezés relatív fogalom, például a hierar-
chikus rendben felül álló, ún. vezetõ (core) 
folyóiratok ezt úgy valósítják meg, hogy ezek 
utasítják el legnagyobb arányban a gyengébb 
színvonalúnak talált kéziratokat.

A szerkesztõi feladatokat a tudományos 
kutatás elismert, nagy tekintélyû mûvelõi  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
szokták ellátni, nevük általában a folyóirat 
borítóján, feltûnõ helyen szerepel, és ez a 
szerep nemcsak a folyóiratoknak, hanem 
ezt a tisztet betöltõ kutatóknak is tekintélyt, 
rangot kölcsönöz. Mûködésük nemcsak a 
folyóirat szempontjából lényeges, hanem a 
tudomány fejlõdésére is hatást gyakorolhat, 
sõt az illetõ területen dolgozó kutatók szá-
mára ezért jelentõs, mivel befolyásolhatja 
elõrehaladásukat az akadémiai ranglétrán 
(Gordon, 1978).

Azok a szerkesztõk és bírálók, akik tudo-
mányos folyóiratok hõn óhajtott lapjain való 
szereplés felett õrködnek, különösen a leg-
rangosabb folyóiratok „kapuõrzõi” (angolul 
gatekeepers) alapvetõ (hatalmi) stratégiai 
szerepet töltenek be az illetõ tudományterü-
let fejlõdésében (Crane, 1967).

Ezzel kapcsolatban merült fel bennünk a 
kérdés, hogy kik és milyen országokból szár-
maznak a nemzetközi folyóiratok szerkesztõ 
bizottságainak tagjai, és hogy ezek az adatok 
alkalmazhatók-e tudománymetriai célokra.

Rövid módszertani leírás

A 2003. évre elkészítettük a vezetõ (core) 
nemzetközi folyóiratok számítógépes adat-
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bázisát. A tudományos folyóiratokat ak-
kor tekintettük nemzetközieknek, ha szer-
kesztõbizottságaikban legalább nyolc ország 
kutatói szerepeltek, tekintet nélkül a szóban 
forgó folyóirat címére. A címben szereplõ 

„nemzetközi” megjelölés ugyanis néha 
tisztán „nemzeti” folyóiratot rejt. Másrészt 
viszont például az American Heart Journal 
szerkesztõbizottságában nemcsak amerikai, 
hanem más, fõleg európai országokban mû-
ködõ kutatók is szerepelnek.

Az így elõállított adatbázis tizenkét tudo-
mányterület 240 vezetõ folyóiratának adatait 
tartalmazza, beleértve az illetõ tudományterü-
letnek az impakt faktoraik alapján rangsorolt 
húsz vezetõ folyóiratát. A vizsgált folyóiratok 
kapuõreinek összes száma statisztikai szem-
pontból szignifikánsnak tekinthetõ. A tudo-
mányterületek meghatározására és a vezetõ 
folyóiratok kiválasztására Wolfgang Glänzel 
és Schubert András (Glänzel – Schubert, 
2003) osztályozási rendszerét alkalmaztuk.

Az egyes folyóiratok kapuõreiként  a fõ-
szerkesztõ(ke)t, a szerkesztõ(ke)t, a helyettes 
fõszerkesztõ(ke)t, az ügyvezetõ szerkesztõt, 
a szerkesztõ- és tanácsadó bizottságok tag-
jait vettük figyelembe, vagyis gyakorlatilag 
elsõsorban azokat a személyeket, kiknek 
neve a folyóiratok borítóján szerepel.

Eredmények és tárgyalásuk

1. Az általunk készített kapuõr-adatbázis 
esetében a vezetõ folyóiratok kiválasztási 
feltételei és a folyóiratok osztályozási módja 
csak az egyik lehetõséget jelenti azok közül, 
melyeket az ilyen tanulmányoknál alkal-
mazni lehetne. Azonban elõzetes vizsgálatok 
(Bakker – Rigter, 1985; Braun, 2004; Braun 
– Dióspatonyi, 2005; King, 2004; Nisonger, 
2002; Zsindely et al., 1982) azt mutatták, hogy 
jelen adatok más kapuõr-mintán alapuló 
adatbázisok adataival konvergensek, és ezért 
úgy véljük, hogy a tudomány bármely terü-
letére vagy alterületére kiválasztott vezetõ 
folyóiratok mintájával is konvergensek 

lesznek. Számos tudományos folyóirat olyan 
kapuõrökkel is dolgozik, akiknek neve nem 
szerepel a folyóirat címoldalán (borítóján). 
Azonban közülük a legjobbak felkerülnek 
a címoldalra, és azok pedig, akik szerepelnek 
ezen az oldalon, a kapuõrök teljes populá-
ciójának statisztikailag helyesen kiválasztott 
mintáját alkotják.

2. Más évre vagy évekre vonatkozó ada-
tok más eredményeket eredményezhetnek 
ugyan, de megállapítottuk, hogy a kapuõr-
adatok (idõbeli) állandósága feltûnõen 
nagy, vagyis a kapuõröket nem változtatják 
túl gyakran.

3. A kapuõr-mutatószámok csak a nem-
zetközi folyóiratokból nyert adatokra érvé-
nyesek. Definiáltuk a folyóiratok nemzetközi 
jellegét, mint említettük, úgy, hogy nemzet-
közinek tekintjük azt a folyóiratot, melynek 
kapuõrei legalább nyolc különbözõ ország-
hoz tartoznak.

4. A kapuõrökön alapuló mutatószá-
mok különleges elõnyének tekintjük, hogy 
ezeknél nem kell tartanunk a folyóiratok 
tudománymetriai feldolgozásánál a cikkek 
nyelve által okozott torzításoktól, amit gyak-
ran említenek mint nehézséget a folyóirat-
cikkek számán alapuló mutatószámokkal 
kapcsolatban.

5. Ugyanezt kell megemlítenünk a 
publikációs mutatószámok esetében a 
különbözõ országbeli társszerzõk okozta 
problémákról.

Az 1. táblázat a 2003. évre vonatkozó 
eredményeket mutatja be, ahol feltüntettük 
huszonöt ország kapuõreinek számát és 
százalékos arányát, valamint az illetõ ország-
ban megjelent folyóiratcikkek számát. Itt 
található a 2000-ben megjelent folyóiratcik-
kekre 2000 és 2002 között kapott idézetek 
száma is a természettudományok egészére 
vonatkozóan.

Az 1-3. ábrákon a kapuõrök, folyóirat-
cikkek és idézetek százalékos arányát ábrá-
zoltuk az Egyesült Államok és a 15 tagú EU 
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esetében. Amint a három ábrából látható, 
kevés kivétellel az USA-beli kapuõrök uralják 
a világ tudományát, éspedig lényegesen na-
gyobb mértékben, mint a folyóiratcikkeknél 
és az idézeteknél látható.

Amint az a 4. és 5. ábrákból kitûnik, az 
országonkénti kapuõr-mutatószámok jó 
korrelációt mutatnak az átfedõ idõre esõ fo-
lyóiratcikkekkel és idézettségi adatokkal.

A 2. táblázat az USA-beli kapuõrök ará-
nyát mutatja be az EU (15) hasonló adataihoz 
viszonyítva.

Véleményünk szerint az egyes országok 
kapuõreinek abszolút száma az, mely a 

nemzetek nemzetközi tudományos erejét 
és szakirodalmi befolyását tükrözi.

A kapuõri folyamatban a folyóiratok 
fõszerkesztõinek nagyon fontos hatalmi 
szerepük van. Az USA kutatóinak dominan-
ciája a vizsgált 240 folyóirat fõszerkesztõinek 
esetében is határozottan megmutatkozik, és 
a korreláció az USA-beli fõszerkesztõk és az 
amerikai szerkesztõbizottsági tagok száma 
között meglepõen jó.

Következtetések

Korábbi eredményeinket igazolva megálla-
pítottuk, hogy a folyóiratokat szerkesztõ és 

1. ábra • Folyóirat-kapuõrök százalékos megoszlása a természettudomány egészében és 
tizenkét szakterületen az USA-ban és az EU (15)-ban. Forrás: ua., mint az 1. táblázatban
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a kéziratokat bíráló kapuõrök országonkénti 
megoszlása olyan mutatószám, mely termé-
szetesen más mutatószámokkal együtt 
felhasználható egy ország tudományos te-
kintélyének, sõt szakirodalmi befolyásának 
mérésére. Ezek a mutatószámok mentesek 
a nyelv és a társszerzõség okozta torzítások-
tól, melyek akkor jelentkeznek, ha folyóirat-
cikkeken és idézeteken alapuló mutatószá-
mokat alkalmazunk ugyanerre a célra. Jelen 
közleményünk legfontosabb eredménye 
az, hogy bemutatja az USA-beli kapuõrök 
(szerkesztõbizottsági tagok és fõszerkesztõk) 
számának és arányának erõs dominanciáját 

a tudomány világában. Ez jól látható az 1-2. 
táblázatban, és az 1-3. ábrán. Véleményünk 
szerint ez az egyik magyarázata annak, és 
talán a legfontosabbak egyike, hogy a 
legtöbb tudományterületen miért foglal el 
az USA vezetõ helyet a világ tudományos 
publikálási folyamatában. Ez a dominancia 
egy világszerte érvényes döntéshozói tevé-
kenység önszervezõ mechanizmusa útján 
abban nyilvánul meg, hogy mi, mikor és 
hol kerül közlésre, vagyis jelenik meg a tudo-
mány formális publikálási csatornáiban.

Amint az a táblázatokból látható, az USA 
kutatói mellett vagy velük együtt körülbelül 

2. ábra • Folyóiratcikk-produktivitás százalékos megoszlása a természettudomány 
egészében az USA-ban és az EU (15)-ban. Forrás: ua., mint az 1. táblázatban
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tizenöt, különbözõ nagyságú ország kapuõrei 
járulnak hozzá jelentõsebben a nemzetközi 
tudományos folyóirat-irodalomban végzett 
kiválasztási folyamathoz. A 21. század elején 
a déli országok elhanyagolható szerepet 
játszanak ebben a folyamatban. A fent el-
mondottak, amint azt a módszertani leírás-
nál említettük, a nyomtatott tudományos 
folyóirat-irodalomra vonatkozik. Azt, hogy 
az elektronikus publikálás növekedésével 
és elterjedésével a jelenlegi helyzet milyen 
mértékben fog változni, most még nehéz 
lenne megjósolni. Mi úgy véljük, hogy ez 

3. ábra • 2000 és 2002 között megjelent cikkekre esõ idézetek százalékos mego-
szlása a  2000. évben, a természettudomány egészében az USA-ban és az EU (15)-

ban. Forrás: ua., mint az 1. táblázatban

esetleg bizonyos változásokat fog okozni. 
De jelenleg és a közeljövõben továbbra is 
az USA fogja ellenõrizni és befolyásolni a 
legnagyobb tekintélyû tudományos folyóira-
tok mûködését. Ez természetesen nem jelenti 
azt, hogy az Egyesült Államok tudományos 
világfölényének oka egyedül a kapuõreinek 
dominanciája.

Végül kíváncsiak voltunk arra is, hogy hol 
helyezkedik el Magyarország az országok tudo-
mánymetriai indikátorok szerinti rangsorában. 
Ezirányú eredményeinket a 3. táblázatban 
gyûjtöttük össze. Mint más idõszakokra vo-
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Szakterületek   EU(15)
 kapuõrök  cikkek  idézetek

Természettudomány  1,79  0,78  0,93
Mezõgazdaság és környezetvédelem  1,54  0,75  0,78
Biológia  2,22  1,10  0,88
élettudományok 1,80 1,26 1,14
Orvosbiológiai kutatások 2,23 0,89 1,14
Klinikai és kísérleti orvostudomány I. 3,06 1,12 0,96
Klinikai és kísérleti orvostudomány II. 2,19 0,85 1,03
Idegtudományok és viselkedéstan 2,02 0,99 1,35
Kémia 1,22 0,72 0,70
Fizika 0,82 0,52 0,59
Földtudományok és ûrkutatás 0,86 0,40 0,82
Mérnöki tudományok 1,84 0,89 0,89
Matematika 1,60 0,88 0,91

    kapuõrök (2003)
    cikkek (2002)
    idézetek (2000-ben megjelent cikkek 2000-2002 között kapott idézetei)

2. táblázat • Az USA kapuõreinek, cikkeinek és idézeteinek aránya az EU (15) 
hasonló adataihoz a természettudományban, valamint tizenkét szakterületén

4. ábra • Korreláció a kapuõrök és a folyóiratcikkek száma között 240 tudományos 
vezetõ folyóiratban (2003) ötven ország esetében. Forrás: ua., mint az 1. táblázatban

Braun – Dióspatonyi • Kapuõrök, a természettudományi folyóiratok minõségvé-






